



Причуды осени



СЕНТЯБРЬ

Сентябрь – первый осенний месяц. Травы на лугах и в полях желтеют, высыхают. Дни становятся короче, солнце уже не поднимается в небе так высоко, как летом. Листья на деревьях желтеют. Первыми меняют цвет листья бересклеты и липы. В сентябре часто идут дожди, но не теплые летние, а холодные, мелкие, моросящие. В конце месяца бывают заморозки.

Лужи покрываются тонкой корочкой льда, на траву и кусты ложится иней. После первых заморозков жизнь насекомых замирает. Собираются в стаи, готовятся к отлету в теплые края перелетные птицы. Готовятся встретить суровую зиму звери, они строят норы, делают запасы.

В сентябре люди ходят в лес за грибами и ягодами.

С полей и огородов убирают урожай, на полях сеют озимые хлеба – рожь и пшеницу. Первого сентября дети идут в школу с букетами цветов – начинается учебный год.



ОКТЯБРЬ

Октябрь – середина осенней поры, этот месяц называют «листопадом» потому, что с деревьев опадают листья. Часто идет холодный мелкий дождь, небо заволакивают серые облака. По ночам бывают заморозки. Звери в лесу продолжают готовиться к зиме: утепляют норы, пополняют кладовые, меняют летние шубки на зимние. Улетают в теплые края перелетные птицы, а воробы, вороны, сороки, дятлы, синицы остаются зимовать в наших краях. На осень и зиму многие из них перебираются поближе к человеческому жилью. Спокойные, залипые солнцем, дни сменяют неожиданно ветреные ненастия и сырье промозглые дожди, а потом вновь проглядывает солнце. В народе говорили - "по осени семь погод во дворе." Если светит солнце, то день ясен и чист. Красиво переливается желтый лиственный лес на фоне чистоты прохладного голубого неба.



НОЯБРЬ

Ноябрь – последний месяц осени. Деревья почти полностью освободились от листьев, кое-где еще срывает сильным ветром одинокий лист и несет его в вихре, травы пожухли, цветы завяли. Пышный пестрый ковер из листьев укрывает землю. На зиму в период холодов кора деревьев твердеет, обеспечивая защиту от ледяного ветра, льда и снега. Небо почти все время затянуто свинцовыми облаками. Часто идут холодные, долгие дожди со снегом. Появляется лед на лужах, промерзает земля, ночи холодные и уже мороз. Это пора в самом конце осени называется предзимьем. Тихо и пустынно в лесу, не слышно птичьих голосов, попрятались в норы и дупла лесные жители. Медведь перед снегопадом прячется в берлогу. Всю долгую зиму косолапый будет спать. Ежи, барсуки и полевые мыши попрятались в норы.

